### / 人文地理 / \_

# 盂县庙学

#### □李忠红

庙学旧指文庙以及设于文庙内的学宫。文庙是 域内官员和领有功名的学生祭祀先师孔子的专门场 所,学宫是"生员"(即俗称的秀才)进行月课、季考,并 听授官员学者讲学、训课的地方。我们现在看到的文 庙与学宫绝大多数是一个建筑整体,也就是所谓的 "庙学合

盂县的庙学位于盂县内城东南,紧挨南城墙、东 城墙,也就是现在的红旗剧院、晋剧团、实验小学一 有关盂县庙学的记载,最早见于元代文学家虞集 所撰的《重修文庙记》中:"至治三年夏四月,盂州新修 庙学成。判官兴元蒲公(蒲机)以书来谓集曰:盂故太 原所属县,今改为州,故有学。比年颓弊日甚。机之 来也,始与知州事武君文焕、同知那怀议葺完之。民闻其言,咸相厥役。经始于辛酉之秋,落成于癸亥之 春。""所以大成有殿从祀,有庑表以大成,门翼以更衣 之室。庙后有学,其中为堂,东西两斋以居师生,凡若 干楹。"这次重修之后的文庙,主要建筑有大成殿、更 衣室、东西两廊。文庙之后建有学宫,设有讲堂以及 供师生起居生活的东西两斋。这次重修文庙由蒲机 倡导,与知州武文焕、同知那怀共同组织,历时一年半 而完成。

盂州同知拜出于至正元年(1341)七月撰写的《盂 州重修庙学之序》中写道:"皇元始,新为盂州而有学, 所以大成有殿而独存焉。自判官蒲侯新建两庑,工绘 七十二贤像,列于左右,其门表分翼有更衣之室,后建 讲堂,所有师儒之位,置两斋廊,而有生徒在焉!"从元 朝初年盂县改设盂州起,盂州才有了真正的学宫。但 是,当时仅有大成殿独存。至治三年(1323),蒲机主 持重修文庙,除了大成殿的孔子塑像,新建两廊绘制 了孔门七十二贤之像。在文庙之后,新建学宫讲堂、 东西两斋,在走廊设置了所有儒学先师的牌位。并且 在这次重修之后,学宫才正式招收学生弟子。

十多年后,庙学日渐倾颓。盂州同知拜出在与 州官达鲁花赤也先不花、知州马明安达儿、判官李薛 彻察儿、吏目贾纯等公议后,决定重新修葺文庙与学 宫。"各备俸禄,雇工而修之,内有不备者以置其备,贤 像不完者以补其完。于是乎,改其宣圣仪像之容,而新其冕服之裳,亚圣与其哲一同如是,置其器而陈其 供床,前后而栽桧柏者数株,庙庑、学舍、更衣室之坏 者补其疏漏,墙辟去旧而增其饰,皆革故而新之。"经 过这次整修,孔子、孟子圣像光彩焕然,所有设施整饬 新。这项工程开始于至正六年(1346)秋天,终成于 至正十三年(1353)之夏,历时近7年之久。

在明嘉靖《盂县志》中,"儒学在县城东南隅,宋蔡 京建。至正间,知州武文焕、塔海重建。洪武间,知县 王霭、县丞赵梓复修。 天顺间参政杨璿, 成化间知县 石英、孙晟重修。嘉靖七年,建启圣祠三间,敬一亭五 间。嘉靖十三年,东庑为淫雨所倾,知县孟凤重建。 其地东西三十丈,南北三十一丈五尺,东马道一丈,今 筑城用五尺余,侵没民间。""先师庙五间,外悬榜额, 内设圣像。前为露台,东西有石阶备陟降焉。庙前两 庑,左右对列。每联十三间,列七十二贤及从祀诸 贤。庑末戟门三间,门外竖建学碑。左右角门各 间。"明嘉靖间,盂县庙学有棂星门三间,紧靠城墙。 棂星门东有礼门一间,西有义路一间,均为师生出人 之所。学宫在文庙之后,有讲堂三间,左列崇德斋、右列广业斋各五间。因为庙学紧邻城墙根,加之嘉靖年间重修城墙又占用了一部分道路,南北向扩展受限, 造成庙学卑隘不堪,规制上也缺少了泮池。后来占用 民间房地,在庙学之东新建启圣祠三间、敬一亭五间、 宰牲房三间,在庙学之西建成教谕宅、训导宅。整个 庙学建筑群规制,逐渐得到了完善。但是,还缺少乡

元朝加封孔子父亲叔梁纥为"启圣王",明嘉靖改封为"启圣公",故在各地庙学建"启圣祠"。嘉靖皇帝 朱厚熜为教化天下,宣扬儒学而作"敬一箴",并颁行

各地,立石庙学。敬一亭即由此而来。 学宫讲堂亦称"明伦堂"。"明伦"取意"学则三代 共之,皆所以明人伦也,人伦明于上,小民亲于下。"学 习的目的都是为了让人明白伦常,如果上层贵族们都 明白了人理伦常,百姓自然会一团和气了。盂县现存 元延祐三年(1316)四月刊立的《夫子庙堂记宣圣兖公 小景》卧碑,就一直放在学宫明伦堂之尊位。

棂星门是进入文庙的第一道大门。棂星本来称 灵星,是天田星。在文庙设立棂星门,寓意文人学士 由此而人,归于儒学。戟门是进入文庙的第二道门, 因祭祀孔子时在门的两侧陈列仪仗性的兵器"戟"而 得名。文庙立戟,以示尊孔敬儒。"夫义,路也;礼,门 也。惟君子能由是路,出入是门也。"只有君子才能从

这条大路行走,由这扇门出入。设立礼门、义路,目的 在于教育人循行礼义之道。

大成殿孔子的塑像最初是泥质,但在万历年间, 朝廷要求换成木质。盂县东关南街的刘炳构屋三楹, 建存像祠,将文庙退下来的泥质塑像重新供奉起来。 存像祠就是现在东关南村的"存相祠"

按几版清《盂县志》收录的"文庙刘公月岩捐地 碑"记载,当时盂县文脉衰落,有猜测是嘉靖年间城墙 增高的原因。万历十三年(1585),知县黄应极登上城 楼视察时,发现如果在学宫后面的民宅中开出一条大 路,人文脉络就畅通了。当时,民宅的主人是进士出身的乡绅刘鸣阳。于是,黄应极与学宫诸师生,一同 和323年A17号PIG J 定, 更应恢与子旨值则生, 一问拜访刘鸣阳。说明来意后, 刘鸣阳开门见山, "乘机高索利也, 输少广博, 贪也!吾为先圣徒, 独不能为先圣开一径, 以兴士类, 顾贪利为乎?"随即破屋毁墙, 从院子中央开了一条长十六丈、宽几丈的道路。从此以 后,盂县科第绵延,文脉日盛。

当然,这些记载有迷信成分,不可尽信。

清顺治十三年(1656),知县张佳珩重修庙学。"先师殿前有古槐及宋元碑。""东北南向为启圣祠。""祠侧西向为名宦祠。""东向为乡贤祠。""明伦堂堂中有 学田碑及题名碑,东西斋如制。堂后新建尊经阁。

康熙二十三年(1684),知县孔兴范在对庙学复修 中,增建棂星门三间,戟门三间,号房五间。但因为庙 学紧逼城墙,地势狭隘,无法建造泮池。按县级文庙 规制,泮池是半圆形水池,建于棂星门与戟门之间。 考中秀才后,须经泮桥进入文庙拜谒孔子,叫入泮或

乾隆三十年(1765),知县张怀祖组织人力对庙学 进行了整体重建。先是将学宫整体西移,建在教谕 署、训导署之前。又将文庙大成殿整体后移,于是棂 星门外豁然开朗。并凿泮池于棂星门内,架石梁其 稍偏东有古槐,下有宋大观碑。棂星门外,依城 墙筑有云梯三十余级,直达城墙之巅。并建有大门, 上题"青云随步",下砌卷瓮,以通车马。这次重修,将 原本位于一条南北中轴线上的文庙、学宫一分为二, 改为东西并列排行。

这次重修后,文庙建筑群依中轴线由南向北,依 次是云梯、棂星门、泮池、戟门、大成殿、尊经阁。大成 殿中祀先师孔子,东西分祀颜子等四配、闵子等十哲。殿中悬挂御书"万世师表""生民未有""与天地 三匾。东西两庑分祀有七十八名先贤、四十四名 先儒。戟门东是乡贤祠,祀春秋仇犹国君以下二十八 人。戟门西是名宦祠,祀宋袁继忠以下二十八人。棂 星门外东西牌坊,额书"德配天地""道冠古今"。尊经 图在大成殿之后,卧碑(即《夫子庙堂记宣圣兖公小 景》)在其下,是学宫藏书所在。崇圣祠在大成殿东 北,旧称启圣祠。

学宫在文庙之西,明伦堂中竖御制训饬士子碑, 旁有科目题名碑、学田碑,并置放鼍鼓鲸钟。 明伦堂 前,东面是崇德斋,西面是广业斋,南面是龙门。"巍阙 崇阶,因深肃穆,长桥泮水,宛转潆洄。""观者啧啧称 美曰:猗欤!厥工伟哉。"这次重建工程浩大,耗费资 金"千六百有奇",历时九月而竣工。

道光二十五年(1845),知县康孔昭重修,拆掉马 道,改建照壁。在照壁后,依城墙砌石阶东西各三十 余级。这次重修,他还将尊经阁从大成殿后边移至西 边。再将崇圣祠(即之前的启圣祠)移到大成殿之后 的中轴线上。在崇圣祠旧址上,则新建考棚(科举童 试之地)。"计大成殿以及东西庑,乡贤、名宦、奎星诸 祠,朽者易之,欹者扶之,小者大之,卑者高之,泮池之 浅者深之,云梯之奇者偶之。斋房、厨房、敬一亭及前边石栅、堵壁,后院围墙旧所,无者增之。工既竣,诸 绅耆喜相告曰:规模犹是也,而眼界气象迥然不同,盂 邑科名从此其蒸蒸日上乎!"

从这些史料的记述看, 盂县文庙可能始建于唐, 学 宫则始建于元初。按康熙版《盂县志》载:"圣槐在文庙 东侧,自建学以来则有之,脱壳数层,上嵊螺髻枝环绕如虬。宋大观碑覆其下,历风雨兵火不毁。"现在圣槐 尚存,我们可以通过测定树龄来确定文庙的始建年代。

清代之前,弟子们考中生员后,才可以进入学宫 学习。到了清代,随着人学人数增多,于是在崇文巷 另建藏山书院。后移建于学宫之东,改称慎交书院、 秀水书院。书院开始成为生员学子日常学习生活起 居之地,而学宫则成了月课、季考并听授官员学者讲 学、训课的庄严场所

据调查,文庙大成殿等主体建筑约在1980年新 建实验小学教学楼时拆除。学宫明伦堂等主体建筑 约在1993年前后修建唐槐宾馆时拆除。

/ 书画作品 /



/闲庭晚茶 /

## 兄弟骑友

#### □崔继元

世秀和我既是师徒,又是知 己,他还是我的妹夫。我俩不仅职 业相同,都是厨师;而且爱好一致, 都喜欢骑行。

退休后,为了锻炼身体,也为了 磨炼意志,我俩骑车穿行在大街小 巷,做喜欢做的事,去想去的地方。

花甲之年,那种自由的心情, 那些洒脱的时光,真是美妙。

我们不在乎路途的遥远,只享 受沿途的风景。累了,躺在树下短 暂休憩;渴了,向老乡讨一壶水;脏 了,在小溪边洗把脸。骑行路上, 我俩相互鼓励,彼此照应。精疲力 竭时,互相喊一声"加油";摔倒疼 痛时,关切的问候暖人心扉;心情 低落时,相互倾诉;心情舒畅时,畅 谈乐事

骑行是一种生活的态度,也是 一种人生的追求。我们喜欢在路 上的感觉,虽然有点累,但无比快 乐。我们珍惜途中的点点滴滴,感 悟人生真谛,对前路充满向往。

世秀身轻体健,每次骑行他都 在前面;我腿脚不便,在后面时居 多。停车赏景时,凡遇山景,他都 劝我不上山为好,但我认为既然出 来,不达目的怎么算来过!

我双手紧拽两边的树枝,攀爬 在崎岖的小路间,世秀始终在我后 面默默小心保护着。

上到山顶,美丽的景色尽收眼 底,山景秀丽、鸟语花香、山泉甘 甜、草香幽幽、空气清新,不上来真 有后悔一辈子的感觉。拿出照相 机,抓拍这美丽的风景,也拍下我 俩的兄弟情。

下山是艰难的,对我来说更 难。世秀找根树枝给我当拐杖,并 帮扶在我左右,细心地照顾我,使

我骑行上火鼻窦堵塞,需要住 院做手术。手术前夕,我认为是小 手术,就让孩子们晚上回家第二天 再来。事实上,我有点害怕,三人 的病房就我一个人,很寂寞,便拿 出报纸消磨时间。这时,门慢慢地 被推开,世秀走了进来。他看见我 没有睡,低声说:"我和你做个伴, 你心里就踏实了,就不会紧张了。 我心里暖暖的,眼角有点湿润。世 秀的行为,让我非常感动,同时也 觉得:兄弟情不是一个敷衍的拥 抱,而是一句暖心的问候;兄弟情 不是一幕短暂的烟火,而是一幅隽 永的画卷;兄弟情不是一段长久的 相识,而是一份交心的相知。

骑行路上,我们经历过春的希 望、夏的热忱、秋的失意、冬的沉 寂,虽然有时是"柳暗花明",但更 多的是"山重水复"。我们谈共同 的梦想,说彼此的故事,不计付出, 义无反顾,只求在晚年的夕阳路上 一同经过。

我们一路相伴,记录着每一个 精彩的瞬间。骑行让我俩心向阳, 友谊让我俩心相牵,梦想让我俩心 相连,未来让我俩共开怀。